
Domov Hostomice – Zátor  Září 2025 

 

 

Strana 8                                                                                                                                           www.domovhostomice.cz www.domovhostomice.cz                                                                                                                                      Strana 1 

 

 



 

Strana 2                                                                                                                                            www.domovhostomice.cz www.domovhostomice.cz                                                                                                                                      Strana 7 

 

 



 

Strana 6                                                                                                                                         www.domovhostomice.cz www.domovhostomice.cz                                                                                                                                      Strana 3 

 

 



 

Strana 4                                                                                                                                           www.domovhostomice.cz www.domovhostomice.cz                                                                                                                                      Strana 5 

 

 

 

 

 

ASTROLOGICKÉ OKÉNKO 

Na večerní obloze se v neděli 7. září 2025 odehrálo mimořádné astrono-
mické představení – úplné zatmění Měsíce, takzvaný krvavý Měsíc. Jedná 
se o první podobný úkaz, který byl v České republice pozorovatelný po 
šesti letech, a zároveň poslední až do roku 2028. Měsíc, který se při za-
tmění zahalil do mystické rudé barvy, nabídl jedinečnou podívanou pro 
všechny milovníky noční oblohy. Další úplné zatmění měsíce bude v ČR po-
zorovatelné až 31. prosince 2028. 

JAK VZNIKÁ ZATMĚNÍ MĚSÍCE? 

Zatmění Měsíce vzniká při průchodu našeho kosmického souseda zem-
ským stínem. Teoreticky by k úkazu mělo dojít pokaždé, kdy je Měsíc v 
úplňku a nachází se v tu dobu přesně na opačné straně oblohy než Slunce. 
Do roka však nastanou maximálně čtyři měsíční zatmění (počítáme-li i ne-
výrazná polostínová zatmění). Je to způsobeno tím, že dráha Měsíce je vů-
či rovině zemské dráhy skloněna o přibližně 5° a zemský stín na obloze po-
krývá ve vzdálenosti Měsíce kruhovou plochu o úhlovém průměru jen 1,5°. 
Měsíc proto zemský stín častěji mine a k žádnému zatmění nedojde. 

Pokud je měsíční úplněk na obloze od zemského stínu ve vzdálenosti menší 
než jeho úhlový průměr, můžeme spatřit polostínové zatmění. Kdyby v tom 
okamžiku na přivrácené straně Měsíce stál nějaký kosmonaut, spatřil by 
Slunce částečně zakryté tmavou Zemí, obepínanou naoranžovělým prstýn-
kem naší atmosféry. Polostínové zatmění je očima patrné jen v době, kdy 
se Měsíc nachází blízko zemského stínu. Vypadá to pak, jako by někdo 
měsíční úplněk z okraje začadil černým kouřem. 

Výraznější je zatmění částečné. Při něm se měsíční kotouč nachází zčásti 

ponořen v plném zemském stínu. Ponoří-li se do něj pak celý, pozorujeme 

zatmění úplné. Fáze úplného zatmění může trvat v rozmezí od několika 

minut po více jak půl druhé hodiny. Délka úplného zatmění závisí na tom, 

jakou částí zemského stínu Měsíc prochází. Čím blíže prochází u středu 

zemského stínu, tím je zatmění delší. Ani během úplného zatmění Měsíc 

z oblohy nezmizí, protože na jeho povrch dopadají dlouhovlnné (červené) 

paprsky slunečního světla lámané do vnitřku zemského stínu naší atmo-

sférou. Na Měsíc tak v podstatě putují červánky z celého obvodu Země-

koule. Pokud je ale zemská atmosféra znečištěna například velkým množ-

stvím sopečného prachu, sluneční záření je ve velké míře v zemské atmo-

sféře pohlceno a Měsíc je při zatmění výrazně tmavší než obvykle. 


